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001. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 91 - 49 - 266 - 308 - 176. 
A) 308. B) 176. C) 91. 
 

002. Si vuole rivestire un pavimento con un parquet di olivo. Per 1 mq occorrono 15 listoncini di olivo. Ogni listoncino costa 
23,50 Euro. Quanto costerà rivestire interamente un pavimento di 37 mq? 

A) 11.941,5 Euro. B) 13.042,5 Euro. C) 12.143 Euro. 
 

003. Nella camera di Francesco vi è uno scaffale adibito a libreria. I sei quattordicesimi dei volumi presenti nello scaffale sono di 
fiabe, i quattro cinquantaseiesimi sono libri a fumetti e 32 sono romanzi per ragazzi. Quanti libri contiene lo scaffale in 
camera di Francesco? 

A) 72. B) 64. C) 62. 
 

004. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 114 - 131 - … - 165 - … - 199 - 216. 
A) 149 e 182. B) 148 e 183. C) 148 e 182. 
 

005. Si individui l’espressione in cui le parentesi sono inserite in modo da ottenere una eguaglianza vera: 
A) (6 + 6 / 2) + 2 x 2 = 13. 
B) (6 + 6 / 2 + 2) x 2 = 12. 
C) 6 + 6 / (2 + 2 x 2) = 8. 
 

006. Calcolare il numero che diviso per 17 e sommato a 13 è uguale a 32. 
A) 324. B) 322. C) 323. 
 

007. Quali numeri completano la serie? 162 - 167 - 158 - 163 - 154 - 159 - … - … - 146 - 151. 
A) 150 e 156. B) 151 e 155. C) 150 e 155. 
 

008. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 41 - 42 - 38 - 49 - 35 - 56 - 32 - 63 - … - …. 
A) 29 e 70. B) 28 e 70. C) 29 e 71. 
 

009. Partendo dal meridiano di Greenwich si percorrano 894 km verso est viaggiando parallelamente all'equatore. Si torni poi 
indietro percorrendo 1.675 km verso ovest. A che distanza ci si trova adesso rispetto al meridiano di Greenwich (assunto 
come Zero)? 

A) 772 km. B) -781 km. C) -791 km. 
 

010. Quale simbolo deve essere inserito al posto della Y? 

 
A) >. B) =. C) <. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (011 - 016) 
Un'educatrice ha ricevuto quattro offerte di lavoro in strutture educative diverse: 1) Insieme, 2) Accoglienza, 3) Tutti insieme, 4) 
Speranza. Il numero di persone che ogni struttura può ospitare è diverso e in ordine sparso è: 18, 21, 23, 25 persone. Ogni struttura ha 
la sede in una città diversa: Genova, Bologna, Treviso, Catania non necessariamente in questo ordine. Le quattro strutture hanno in 
ordine sparso: 11, 12, 14, 15 dipendenti.  
È inoltre noto che: la struttura che ha sede a Genova può ospitare 18 persone; Accoglienza ha 12 dipendenti e non ha sede a Bologna; 
Speranza può ospitare 23 persone ed ha un numero di dipendenti inferiore a 15; Tutti insieme ha sede a Treviso, può ospitare 25 
persone e ha 11 dipendenti. 
 

011. Qual è la struttura con 14 dipendenti? 
A) Speranza. B) Quella che ha sede a Catania. C) Quella che ha sede a Genova. 
 

012. Qual è la struttura che può ospitare 21 persone? 
A) Quella che ha sede a Catania. B) Quella con 15 dipendenti. C) Quella con 14 dipendenti. 
 

013. Quale struttura sceglierebbe l'educatrice se decidesse per quella che, in base al numero di posti per gli ospiti, è terza in 
ordine decrescente? 

A) Quella con 15 dipendenti. B) Quella che ha sede a Catania. C) Speranza. 
 

014. Quale struttura sceglierebbe l'educatrice se decidesse per quella che, in base al numero dei dipendenti, è terza in ordine 
crescente? 

A) Quella che ha sede a Genova. B) Quella che può ospitare 23 persone. C) Quella che ha sede a Catania. 
 

015. Quale struttura ha il maggiore numero di dipendenti? 
A) Accoglienza. B) Quella che ha sede a Bologna. C) Insieme. 
 

016. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 
A) Speranza ha sede a Catania. B) Accoglienza può ospitare 23 persone. C) Insieme può ospitare 18 persone. 
 

017. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione. "festa" sta a "ferma" come "lista” sta a ..?.. 
A) Lustra. B) Linea. C) Lesta. 
 

018. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? Casa – velato – lei – neve - pisolino. 
A) Pane – tarate – noi – mare – paperina. 
B) Rene – tronco – voi – giochino - pennetta. 
C) Oca – ficus – essi – zio – papere. 
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019. Per confrontarsi sulle proprie tecniche artistiche Michelangelo, Ligabue, Renoir, Picasso, Matisse e Goya si ritrovano seduti 
ad un tavolo di forma rettangolare. Michelangelo è seduto a capotavola, vicino a Picasso e a Goya; Picasso non è seduto 
vicino a Ligabue e Ligabue non è seduto a capotavola. Che cosa possiamo dedurre? 

A) Sicuramente Renoir non è seduto a capotavola. 
B) Renoir è per certo seduto accanto a Picasso. 
C) Matisse potrebbe essere seduto a capotavola. 
 

020. Individuato il legame che mette A in relazione a B, trovare C. A (Roma) : B (Villa Borghese) = C (..?..) : D (Castel Capuano). 
A) Catania. B) Cagliari. C) Napoli. 
 

021. Individuare la figura che completa logicamente la griglia. 

 
A) Figura C. B) Figura A. C) Figura B. 
 

022. Individuare l’intruso tra i seguenti termini, accomunati tra loro da un legame di tipo logico: tamarindo; dragoncello; 
cardamomo; nigella; avio. 

A) Dragoncello. 
B) Nigella.  
C) Avio. 
 

023. La proporzione si completa con gli elementi indicati con: 

 
A) Le lettere D – A. B) Le lettere C – A. C) Le lettere E – B. 
 

024. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra B e D è sicuramente 
vero che: 

A) B è più vicino a C che a A. 
B) Non è possibile stabilire se K sia più vicino a B che a Y. 
C) D è più vicino a X che a C. 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (025 - 029) 
La retribuzione oraria media delle posizioni lavorative riferite ai dipendenti del settore privato è stata di 13,80 euro nel 2014, 14,01 
euro nel 2015 e 13,97 nel 2016. La metà dei dipendenti percepisce una retribuzione oraria pari o inferiore a 11,06 euro nel 2014 e a 
11,21 euro nel 2015 e nel 2016. Il campo di variazione delle retribuzioni orarie passa da 8 euro o meno percepiti dal 10% delle 
posizioni dipendenti a più bassa retribuzione a 21 euro e più del 10% delle posizioni lavorative a retribuzione più elevata. La regione 
con la retribuzione oraria mediana più elevata nel 2016 è la Lombardia (12,02 euro), seguono Trentino Alto Adige (11,96) e Piemonte 
(11,80). Le retribuzioni più basse si rilevano invece in Calabria (10,01 euro), Puglia (10,10 euro) e Campania (10,10 euro). L’aumento 
più significativo tra 2014 e 2016 è stato registrato in Trentino Alto Adige (+2,0%), Abruzzo, Puglia (+2,3%) e Basilicata (+3,3%). Con 
riguardo alle caratteristiche dell’impresa dove il lavoratore è occupato, le retribuzioni orarie mediane crescono al crescere della 
dimensione aziendale, con una progressione maggiore nell’Industria rispetto ai Servizi. 
 

025. Il 10% delle posizioni dipendenti a più bassa retribuzione: 
A) Percepisce una retribuzione oraria inferiore del 10% rispetto alle posizioni lavorative a retribuzione più elevata. 
B) Percepisce una retribuzione oraria di 8 euro o inferiore. 
C) Percepisce una retribuzione oraria che varia da 8 a 21 euro. 
 

026. Con riguardo alle caratteristiche dell'impresa dove il lavoratore è occupato, le retribuzioni orarie mediane: 
A) Crescono al crescere della dimensione aziendale, con una progressione maggiore nell'Industria rispetto ai Servizi. 
B) Crescono al crescere della dimensione aziendale, con una progressione maggiore nei Servizi rispetto all'Industria. 
C) Crescono al decrescere della dimensione aziendale, con una progressione maggiore nell'Industria rispetto ai Servizi. 
 

027. Non è conforme a quanto esposto nel brano affermare che la metà dei dipendenti percepisce una retribuzione oraria pari o 
inferiore a 11,21 euro: 

A) Nel 2014. B) Nel 2015. C) Nel 2016. 
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028. Quale dei seguenti asserti riferiti al Trentino Alto Adige non è conforme a quanto affermato nel brano? 
A) Precede il Piemonte tra le regioni con la retribuzione oraria mediana più elevata nel 2014. 
B) Segue la Lombardia tra le regioni con la retribuzione oraria mediana più elevata nel 2016. 
C) Ha registrato uno degli aumenti più significativi della retribuzione oraria mediana tra 2014 e 2016. 
 

029. La retribuzione oraria media delle posizioni lavorative riferite ai dipendenti del settore privato nel 2014: 
A) È stata di 13,97 euro. 
B) È stata di 14,01 euro. 
C) È stata di 13,80 euro. 
 

030. In quali dei seguenti punti i termini sono proposti nell’ordine NOME/VERBO/AGGETTIVO/AVVERBIO? 
A) Florido/Folleggiare/Obeso/Pazzamente. 
B) Gaiezza/Affiochire/Calore/Esilmente. 
C) Tragicità/Inacidire/Assurdo/Copertamente. 
 

031. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 
A) Tutte le brasiliane ballano divinamente. Vera è brasiliana dunque balla divinamente. 
B) Tutte le città toscane accolgono moltissimi turisti. Firenze è una città toscana quindi accoglie moltissimi turisti. 
C) Tutti i giovani sono sbruffoni. Alberto è uno sbruffone quindi è giovane. 
 

032. Cosa significa negare la frase "tutte le donne campane sono oneste”? 
A) Esiste almeno una donna campana disonesta. 
B) Nessuna donna campana è disonesta. 
C) Devono esistere almeno due donne campane disoneste. 
 

033. Data la parola "conducente", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 
A) Tram. B) Autista. C) Studente. 
 

034. Chi è entrato almeno una volta nella casa di legno, dopo non può più entrare nella casa di fango. Solo chi è già entrato nella 
casa di pietra può entrare nella casa di fango. Chi è entrato almeno una volta nella casa di fango, dopo non può più entrare 
nella casa di cemento. Se sono entrato nella casa di cemento... 

A) Potrei essere entrato prima nella casa di legno. 
B) Sicuramente non sono entrato prima nella casa di legno. 
C) Sicuramente sono entrato prima nella casa di pietra. 
 

035. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 
A) Persiano. B) Soriano. C) Barboncino. 
 

036. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 
A) Baobab, Magnolia.  
B) Rododendro, piante.  
C) Muschio, ciliegio. 
 

037. Quale termine è il più adatto per indicare «una persona che non si può prendere sul serio, o che si vanta di qualità che non 
ha»? 

A) Abietto. B) Rigolo. C) Voluttuoso. 
 

038. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso corrente? F_T_. 
A) A – O. B) E – O. C) I – U. 
 

039. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "subitaneo" senza modificare il significato della frase ove essa è inserita? 
A) Inopinato. B) Ineccepibile. C) Meditato. 
 

040. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, è presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "201947"? 
A) 2019471120194747911920119. 
B) 1974201111027447117879719. 
C) 1120194611251947112094711. 
 

041. Se la sequenza è "lettera-lettera-numero-lettera", quale stringa è scritta in modo errato? 
A) Ei9rOm2qEq5gAd5oPm8rLs9t.  
B) Gs9hGb3mZn2bNd3rSb2rUi5ò.  
C) Gi2pUf5pBi5bUf2nBf8sA99g. 
 

042. Qual è il totale di "forbici" presenti nelle due tabelle? Quanti "fiori" sono contenuti rispettivamente nella prima e nella 
seconda tabella? 

 
A) 9. Nella tabella 1 sono contenuti 6 "fiori", nella tabella 2 sono contenuti 5 "fiori". 
B) 10. In entrambe le tabelle sono contenuti 6 "fiori". 
C) 9. Nella tabella 1 sono contenuti 5 "fiori", nella tabella 2 sono contenuti 6 "fiori". 
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043. In quale sequenza di lettere le "I" sono più numerose delle "Z"? 
A) ICBIIICPIZCPZCIZCPBZ.  
B) OICICIZCBZPZMZPZOZPZ.  
C) IOIZICICPIZCPBZOZPCZ. 
 

044. Quale, tra le seguenti serie di numeri, presenta meno errori di battitura rispetto alla seguente sequenza? 
         145271; 819; 871421; 659211/ 31. 
A) 115271; 819; 861421; 659211/ 32.  
B) 145271; 819; 861421; 659211/ 31.  
C) 145271; 819; 861421; 659211/ 32. 
 

045. In quale dei seguenti gruppi la lettera B non precede immediatamente la G e la lettera O non segue immediatamente la S? 
A) GBOGBOGBSGBOGSSGBSBSGS.  
B) GBOGBOBGSGBOGSSGBSOSGS.  
C) SGBOGBOGBOGBGSSGBSBSOS. 
 

Osservare la figura e rispondere alle seguenti 2 domande. (046 - 047) 

 
 

046. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 2 i COMANDI a lato? 
A) La figura A. B) La figura B. C) La figura C. 
 

047. Quale figura si ottiene applicando alla FIGURA 1 i COMANDI a lato? 
A) La figura B. B) La figura A. C) La figura C. 
 

048. In quale dei seguenti quadrati è proposto il disegno 1, dopo essere stato ruotato e ribaltato? 

 
A) Nel quadrato C. 
B) Nel quadrato A. 
C) Nel quadrato B. 
 

049. Quale delle figure proposte completa la serie ? 

 
A) La figura 2. 
B) La figura 3. 
C) La figura 1. 
 

050. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura 3. 
B) La figura 1. 
C) La figura 2. 
 


